

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiin pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiin, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Haasenstein & Vogler in Viena, Praga, Budapesta etc. etc.

Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Revista politică.

Cuvântul de tron, cu care s'a deschis dieta Ungariei duminica trecută este precum urmază:

„Onorați domni magnați și deputați, iubiți credincioși!

„Stând pe pragul noiei sesiuni legislative ve salutăm cu atât mai cu mare bucurie, cu cât în impregiurările de față simțim mai mult lipsa înțeleptului, puternicului și patrioticului d-văstră sprigin.

„Din cauza situațiunei, în care se află acum guvernul țării, nu putem îndigita agendele activității d-v, dară pētrunși de simțământul importanței acestor agende vom purta grijă, ca guvernul țării, cât se va putē mai în grabă, să se afe în pozițiune, de a le îndigita și a lua parte la rezolvarea lor constituțiunală. De astădată atragem atențiunea d-v. numai asupra duor obiecte, a căror rezolvare cel puțin provisoriu este de lipsă în timpul cel mai scurt.

„Unul este dispozițiunea referitoare la puterea armată, al doilea transacțiunea finanțială, ce are a se încheia cu regatul croato-slavonic, de 6-ore ce cu sfērșitul anului acestuia espiră puterea legilor ce regulază această afacere.

„Înțelepciunea d-v. va afla calea, pe care să se resolve afacerile aceste așa, încât nici administrațiunea constituțională să nu dea de pedeci, dară nici rezolvarea definitivă să nu se facă cu o grabă, care nu corespunde importanței afacerii.

„La congresul din Berlin am luat asupra ne un mandat europēn în privința ocupațiunei și administrațiunei Bosniei și Erțegovinei.

„Trebue să ne exprimăm părerea Nōstră de rău, că rezolvarea acestei probleme nu s'a putut ajunge pe cale pacinică.

„Mulțămită atitudinei vitezei Nōstre armate, care merită cea mai mare recunoștință, partea cea dintăiu a acestei probleme se pōte considera de terminată (éljen!).

„Servește spre liniscirea Nōstră, că ve putem împărtași și până a nu da ministrul nostru de esterne deslușirile detaiate inaintea corporațiunilor competente, că ne aflăm în bune relațiuni cu tōte puterile, ceea ce ne permite a spera, că și partea restantă din problemă se va putē esecuta cu cruțarea cea mai mare a sacrificielor iubitelor nōstre popōrē.

„In speranța acēsta și în increderea, că patriotismul, înțelepciunea și moderațiunea d-v. va afla și în dieta acēsta căi și mijlōce, care să servescă spre binele și înflorirea iubitei nōstre Ungarie, declarăm dieta deschisă. (éljen).“

Cuvântul de tron, ne spune „S. d. T.” după informațiuni din Budapesta, a făcut rea impresiune asupra reprezentanților țării. Numai două pasage au fost aclamate cu éljen.

„Közvélemény“ dice, că puține cuvinte de tron au făcut impresiune rea, ca cel ce a resunat duminică în

palatul regal. Cuvântul de tron a în trecut tōte așteptările celui mai serios pesimism. Stupefacțiunea a fost generală când a început a licuri, că guvernul voiesce a detrage din sfera de activitate a dietei ung. tōtă afacerea bosniacă și preste tot influința ei în politica esternă. Consternațiunea o dusese deputații cu sine în casă, unde domnia un aer apēsāt. Din gătējurile celor mai devotați amici ai guvernului n'a putut eși nici un unic modest și oficios „éljen“. Un început demn de o solemnitate funebră.

In ziua premergătoare acestei solemnități deputatul Daniel Irányi (Halbschuh) a pus pe tapet cestiunea flamurei imperiale, care nu trebue să se mai arboreze pe palatul regal; mai departe pretinde, ca demnitarii curții împērătesci să nu fie de față la ceremonialul deschiderii și să se delătore obiceul de a ceti regele cu capul acoperit și seșend cuvântul de tron. Se înțelege de sine, că dieta, nefind constituită n'a intrat în discusiune pentru că nu putea aduce nici un conclus.

Din Bosnia și Erțegovina aduce „D. Ztg.“ sciri neliniscitoare. Populațiunea mahomedană observă în timpul din urmă o atitudine amenințătoare. Soldații sînt siliți a eși câte de ce preumblare și cu pușcile de umăr. Nōptea patrolază patrole întărite.

„Naț. Ztg“ din Berlin are o corespondență din Constantinopole, în care se spune de dispozițiuni rezboiōse turcesci, de denumirea lui Osman pașa de comandant al tuturor trupelor turcesci și de un posibil conflict între Austria și Turcia de o parte și între Grecia și Turcia de altă parte.

În „Resboiul“ de la 9 Oct. cetim despre intrarea triumfală a armatei române în București următoarele:

Încă de la 6 1/2 ore de diminiță stradele începeau a lua aspectul unei deosebite și mari serbări. Era o circulație viă și un aer solemn prezentau tōte fețele.

Aglomerarea crescea la fie-care minut, astfel, că, pe la orele 10 deja abia mai puteau străbate cei veniți în urmă pe calea Victoriei. Și acēsta mulțime forma un lanț neîntrerupt, până dincolo de barieră, până la Băneșa chiar.

Ací se înălța un majestos altar cămpenesc, împodobit, și înconjurat de tōtă armata.

Conform programului, la orele 12 sosi M. Sa Regală Domnitorul, urmat de Statul major, și M. S. Regală Dōmna însoțită de damele de onōre.

Trupele îi primiră cu vii aclamări, și Mitropolitul Primat, încongiurat de episcopii de Argeș și Râmnic, și de alți demnitari ai clerului, săvērși sfânta rugăciune destinată pentru victoria țerei.

Apoi se dete cetire următorului înalt ordin de di:

Bravi ostași! Țera prin delegații ei, împreună cu capitala, împodobită ca niciodată și însuflețită de cel mai sacru simțământ al Patriei recunoșcă-

tōre, vē primesce astădi și salută în voi nu numai pe eroii de la Grivița, Rahova și Smărdan, dar chiar pe aceea, cari prin sângele lor au pus pe fruntea României corōna Independenței.

Am ales acēstă di memorabilă, spre a pune la drapelele Armatei aducerea aminte neperitoare a trecerei Dunărei și a decora drapelele regimentelor, cari la Smărdan au lāsāt o urmă mai mult despre vitejia română. Acēstă amintire va îndemna pe urmașii vostri a fi demni de voi, precum voi a-ți fost demni de străbunii vostri și drapelul vostru va fi deapurarea respectat ca și numele de Român.—

Bravi ostași! Fi-ți de acum mândri de numele ce purtați, păstrați în voi credința bărbăției vōstre și amintirea entusiasmului patriotic, cu care Națiunea vē serbătorește astădi, dar nu încetați de a vedea în stēgul vostru talismanul, care vē îndemnă a păstra cu cea mai mare sântenie simțământul de datorie și disciplină.

Sînt sigur dar, că și de acum înainte, ori unde datorია vē va chema ve-ți fi un ecsemplu de ordine și disciplină, mai cu sēmă aducēndu-ve aminte, că inima Mea este cu voi și că nu am mai mare fericire decăt aceea de a vē dice: Ve mulțămesc copiii!

Cu mândrie Mē pun acum în capul vostru, spre a intra în Capitala Țerei, unde poporul recunoscător vē așteptă cu nerăbdare să vē arate dragostea și bucuria sa.

Dat în București astădi 8 (20) Octomvrie 1878. CAROL.

Acestea sevērșite, încep pornirea triumfală, spre mărățul arc de triumf de la rondul al doilea al „Șoselei“ care era transformat într'un grandios amfiteatru, înșesat de lume și unde M. S. Dōmna, încărca brațele copilelor de la scōle cu flori și bresete, spre a împodobí cu ele armata.

Pe la orele 2 M. Sa Domnul apăru, în fruntea armatei, în mijlocul amfiteatrului, unde primí felicitările junimei și a autorităților.

M. Sa Domnitorul, mulțămind, a pronunțat un cuvânt, însuflețit până la lacrimi, prin care di se:

„Mulțămesc, în numele armatei, de buna primire. Acēstă bravă armată, care a sciut să lupte cu atāta bravură și glorie pentru independința țerei, va sci să lupte și pentru esistența ei și va face ca România să trăiască.“

Un potop de aplause și urale, precum și o plōie de flori și cununi acoperiră aceste auguste cuvinte, după care marșul triumfal urmă, în cea mai perfectă ordine, și în mijlocul aclamărilor neîntrerupte și pline de entusiasm ale mulțimei.

Ne este imposibil a scrie, în aceste momente de emoțiuni, mai mult. A fost o defilare mărăță, și o primire grandioasă.

Acēsta ridică gloria armatei, și onoreză pe cetățeni.

Trăiască armata!

Trăiască România!!

Dela congresul național bisericesc al Românilor greco-orient. din Ungaria și Transilvania.

(Raport special al „Tel. Rom.“)

Ședința IX.

din 10/22 Octomvrie 1878.

Ședința se deschide la 9 1/4 ore.

Presidiul împărtașese, că protocolul ședinței premerse nefind revēșit de birou nu se pōte presenta spre verificare. Verificarea va urma în ședința următoare.

Presidiul prezintă:

a) O telegramă a deputatului Papiu, care cere concediu pe două zile. Concediul cerut i se dă;

b) Raportul comisiunei congrsuale în cauza despărțirii ierarchice. — Se predă comisiunei pentru fondurile comune;

c) Actele referitoare la nōua fundațiune „Dimitriu Dona“ din Budapesta. Se transpun comisiunei pentru fundațiunea lui Gojdu;

d) Raportul despre corelațiunea metropoliei față de „Tel. Rom. — Se transpune comisiunei speciale pentru înființarea unei foi oficiōse metropolitane;

e) Douē petiții ale comitetului parochial din Caransebeș, una pentru o reprezentațiune la ministeriu spre redobândirea fondului scolar; alta în cauza președerii la ședințele comitetului parochial.

Cea dintăiu se transpune comisiunei scolare, a două comisiunei organizătoare.

Presidiul pune la ordinea zilei raportul comisiunei pentru regularea parochiilor*). Totodată din cauză, că proiectul de regulament, ce are să între în desbatere s'a tipărit și împărțit deputaților spre studiere, întrēbă, că are a se privi acel proiect ca cetit, sau să se cetescă.

Congresul primesce proiectul de cetit.

În urma acesteia, deputatul Bartolomeiu, ca raportor al comisiunei pentru regularea parochiilor, arētând că comisiunea acēsta constituindu-se și alegēnd pe dep. Barac de president, iar pe d-sa de referent, a studiat proiectul de regulament, prelucrat de consistoriul metropolitan, și aflāndu'l bun îl recomandă congresului spre luare de basă la desbaterea generală.

După unele deslușiri date de Pré S. Sa P. Epp Popasu și președinte, proiectul se primesce ca basă la desbaterea generală.

Raportorul, cu respect la titlu, din considerare că întrând acest proiect odată în putere de lege, nu mai pōte purta numirea de „Proiect de Regulament pentru regularea etc.“ propune a se lăsa afară cele dintăiu două cuvinte, remānēnd titlul: „Regulament pentru regularea și îndeplinirea parochiilor etc.“

Ací se încinge o desbatere mai îndelungată, în carea, din cauza tautologiei — Regulament... regularea — Epp. Meșian pledēză pentru „Norme pentru regularea etc.“ Presidiul, sprigi-

*) Veți mai jos proiectul respectiv.

nit de dep. Hannia și Găetan e pentru „Normativ etc.“; Epp. Popasu pentru „proiect de regulament etc.“ Rădulescu spriginesce propunerea comisiunii; iar archim. Popea formulează titlul: „Regulament pentru parochiile din provincia metropolitană,“ care se și primesce.

§. 1. După o lungă desbatere, la care luară parte Rădulescu, Ianculescu, Babeș, Hannia, Epp. Mețian, Boiu, Mihălțan, Ep. Popasu și după unele deslușiri date de presidiu — se primesce neschimbat.

§. 2. Se propune primirea neschimbat. — Se primesce.

§. 3. Se primesce cu singura modificare în alin. 1 în loc de „Acesta este responsabil...“ Președintele este responsabil...“

§. 4. Dă ansă la o lungă și sacă desbatere atât asupra stilisării cât și asupra cuprinsului, din care desbatere se vedea, că pentru mulți deputați proiectul de regulament era cu totul străin.

În sfârșit alin. 1 se primesce cam în stilisarea următoare: „Dacă în o parochie este numai un paroch, și acela din cauza neputinței dovedite, sau fiind parochul totodată și protopresbiter și din cauza acésta nu pôte împline singur oficiul parochial, cerend densusul și fiind și dotațiune corespunzătoare i se pôte da un capelan temporale, resp. lângă protopresbiter se pôte sistemisa un post de capelanie permanentă.“

În urma acestei alinii, resp. între alinia 1 și a 2-a din proiect, dep. Boiu propune alinea următoare: „Instituirea de capelan pôte urma cu observarea formelor legali și în urma hotărârii sinodului paroch. și eventual chiar din oficiu.“ Iar dep. Babeș propune primirea aliniei în stilisarea: „Cererea de capelan în casuri extraordinari se pôte face și de către sinodul parochial, când asemenea va fi luată în considerațiune de consistor, chiar și în contra convingerii parochului constat neputincios.“ Punându-se la vot, propunerea lui Babeș se primesce și se respinge a lui Boiu. —

Alinea a doua resp. a treia se primesce cu adausul la urmă: „Esecțiune fac capelanii parochiilor protopresbiterali.“ În alinea a 3-a resp. a 4-a după „Consistoriul eparchial“ se adauge: „ascultând pre sinodul parochial.“

§. 5. Alinea primă se primesce fără schimbări, în alinia a doua se primesce după „comitetul parochial“ adausul, „în conțelegere cu oficiul parochial.“ Alinia a 3-a se primesce neschimbată, iar în a 4-a între cuvintele „pentru“ și „respective“ se adauge altii (— pentru alții resp. contra altora —).

§. 6. Se primesce neschimbat, afară de lit. d) din care rămâne afară „în urma unui proces disciplinar.“

§. 7. Se primesce cu următoarele modificări: În alinia 1-a începutul se modifică: „Murind un preot, președintele ori notariul comitetului parochial... În alinia a 4-a după „sidocșia episcopescă și“ se primesce stilisarea: „competința (birul) protopopescă și constatându-se atari detorii se vor întreprinde pașii cuviincioși pentru asigurarea acelor detorii din lăsământul preotului, iar în lipsa de vre-un lăsământ din partea disponibilă a venitului intercalat a parochiei. Începutul din alinia a 6: „La ocasiunea înmormântării unui paroch“ se înlocuesce cu „In fine.“

§. 8. Se primesce cu modificarea: în loc de a „locu“ a „rămân“ și în loc de „3 luni“ „6 luni.“

Cu acestea ședința se ridică la 2 ore, anunțându-se ședința procsimă pe mâne la 9 ore.

Ședința X.

din 11/23 Octomvre 1878.

Ședința se deschide la 9¹/₂ ore. Se cetesce protocolul ședinței VIII, care dă ansă la o desbatere mai lungă deoeră părintele epp. Popasu susține că, pasagiul ce cuprinde deslușirile date de densusul în cauza de divergență cu sinodul eparchial caransebeșan pentru întărirea alegerii unui asesor ordinar la consistoriul bisericesc, nu ar reproduce lucrul așa precum s'a întâmplat.

Marienescu și Găetan susțin că protocolul în acest punct este în deplină conformitate cu cele întemplate; de aceeași părere este și Babeș, care însă cere ca, să se dee păr. epp. totă libertatea spre a-și face resumatul votului său așa precum va voi să l stilizeze. Eppul Mețian pe de altă parte spriginesce vederile eppului Popasu.

Desbaterea se curmă prin o propunere a presidiului, care recomandă a se stiliza punctul din cestiune cam în următorul chip: „Prea Sântia Sa eppul Caransebeșului luând cuvântul își desvöltă punctul său de mâncare, și afirmă că, după statutul organic eppul diecesan are dreptul de a întări sau de a nu întări pre asesorii consistoriali ordinari sau onorari în senatul bisericesc; declară mai departe că, în cas când congresul ar lua un conclud în sensul majorității comisiunii, densusul un astfel de conclud eventual nu l va pôte privi de deobligător, deoeră-ce este o schimbare a statutului organic, și acésta trebuie să primescă sancționarea Maiestății Sale; de altcum declară a fi aplecat a compune lucrul acesta pe altă cale.“

Acésta propunere primită, protocolul ședinței VIII se declară de autenticat.

Urméza cetirea protocolului ședinței a IX care cuprinde desbaterile despre regulamentul pentru regularea parochiilor. După o discuțiune cam îndelungată despre modul ducerii protocolului-Ziar sau protocol în înțeles strict? — la propunerea dep. Marienescu autenticarea protocolului acéstei ședințe se amână pe ședința următoare, dându-se notariatului voia a induce la protocol simplu numai stilisarea §§-lor așa precum s'au primit de congres.

Presidiul presentă: actele ce privesc înființarea a 2 episcopii una în Timișoara, alta în Oradea-Mare. — Se transpun comisiunii organizătoare.

Urméza la ordinea zilei continuarea desbaterei regulamentul pentru regularea parochiilor.

Dep. Bartolomeiu, ca raportor al comisiunii propune primirea § 9 în textul propus de consistor.

Z. Boiu face următorul amandament, ca adaus la călcăiul §-lui: „casuri excepționale se lasă la a prețuirea consistoriilor eparchiale, (adecă de a așeza parochi și în comune ce nu dispun de un salariu de 400 fl. pe sama parochului) cari însă sunt datore a raporta în astfel de cas celui mai de aproape sinod eparchial;“ cu scop de a încunjura iregularitățile ce s'ar ivi în cas când nu s'ar pôte pune administrator din vr'o parochie vecină și când comuna respectivă n'ar fi în stare a face un salariu de 400 fl.

Alecse Popoviciu află acest amandament de superfluu, iar Ianculescu crede că, congresul ar pôte și din acest impas, dacă ar mai face o clasă de parochii cu minimul de 200 fl. salariu pentru preot.

Eppul Popasu arată că, în eparchia sa s'a făcut regularea parochiilor în conțelegere cu poporul și s'a stabilit 6 clase de parochii. Acésta regulare densusul se rógă a nu o altera prin un conclud ca cel propus de comisiune căci altcum densusul va trebui să declin de la sine ori-ce responsabili-

tate, dacă, din cauza dispozițiilor prea rigurose a le congresului în acésta materie, s'ar periclita ortodocșia în cutare sau cutare comună.

Presidiul din parteși recomandă un alt amandament la al 2 din § 9 cu scop de a împedea ca, administratorul unei parochii, în cas de definitivă ocupare a oficiului de paroch, să nu fie espus întâmplării de a fi dat cu totul la o parte. Acest amandament e de următorul cuprins: „consistoriul eparchial le dă un administrator parochial provisor sau pe viață și numai după ce se face vacanță pôte comuna să și esercite dreptul seude alegeré.“

Alecse Popoviciu combate acest amandament, căci el ar restringe dreptul alegerii libere al poporului.

La aceste amandamente vorbesc Cosma, Dr. Ilarion Pușcariu, prota Țeran și Lengher. În urmă încheindu-se desbaterea se primesce de congres propunerea comisiunii cu amandamentul lui Z. Boiu.

Acelaș raportor recomandă, a se primi §. 10 alinea 1. 2. 3 neschimbată, ér la a 4-a se adauge că, asupra sesiunilor din parochiile cu administratori „să dispună fie-care eparchie după trebuințele preoțimeii pentru fondul preoțimeii diecesane“.

Congresul primesce propunerea comisiunii în ce privesce al. 1. 3. Ammandamentul de la al. 4 însă dă ansă la o desbatere mai îndelungată.

Archimandritul Popea este în contra acéstu amandament, deoeră el ar fi o ingerență a congresului în afacerile sinódelor.

Prot. Peștean e atât în contra părerei proiectului, cât și a comisiunii și propune că, veniturile dela sesiunile parochiale (ale parochiilor ce au numai administrator) să încurgă în fondul diecesan pentru pensionarea parochilor și pentru orfanii și véduvele acelora.

P. Cosma susține textul proiectului.

ÉR eppul Popasu, propune a se zice că de sesiunile numite „dispune fie care eparchie după trebuințele preoțimeii sale.“

I. Hanea combate acésta propunere, fiind o nedreptate a dispune despre sesiunea unei parochii, în favorul altei parochii sau pentru alt scop, și recomandă stergerea cu totul a pasagiului din urmă din al. 4.

Punându-se amandamentele la vot se primesce cu majoritate de voturi stilisarea propusă de eppul Popasu.

Alinea a 5, pre care comisiunea o recomandă spre primire neschimbată, deputatul Rădulescu o combate ca pre una ce ar închide calea spre reducerea parochiilor, ce se intenționează, și recomandă următoarea stilisare: „abatere dela aceste dispozițiuni pot face numai sinódele eparchiale, dela cari se pôte face apelațiune la congresul național.“

P. Cosma sprijinesce partea primă a propunerii, nu însă și partea din urmă, de oeră congresul nu pôte fi for de apelațiune. — Sinodul eparchial este pentru densusul de ajuns pentru a judeca în acésta materie.

Episcopul Mețian ține de mai bine a se concrede acésta afacere simplu consistoriului plenar, ér

Episcopul Popasu e de părere că, prin relegarea hotărârii în acésta materie la sinódele eparchiale ușor s'ar pôte întâmpla ca până la întrunirea sinodului eparchial, atare comună să se întărite într'atât, încât să se periclitate ortodocșia.

După ce Rădulescu își retrage partea a doua a propunerii sale, congresul la propunerea deput. Petric primesce alinea 5-a în următorul text: „Abatere dela aceste dispozițiuni pot face numai sinódele eparchiale în casuri de necesitate notorică.“

§. 11 din proiect la propunerea comisiunii se primesce neschimbat.

§. 12 comisiunea propune a l primi neschimbat.

Dep. Hanea însă nu este mulțămît cu cuprinsul acéstu §, deci propune a se primi în următorul cuprins: „Diaconi se pot institui pe lângă bisericile parochiale la cererea motivată a sinodului parochial, pe lângă asigurarea unei subsistențe potrivite în orașe de 300 fl., în sate de 200 fl. Dela diacon se cere calificațiunea prescrisă pentru preoți.“ Propunătorul recunoșce că suma indicată este prea mică pentru a asigura subsistența unui om, crede însă, că se pôte afla un espedient, dacă postul de diacon se va combina cu vre un post de învățător la școala locală.

Dep. Ionăș e în contra propunerii lui Hanea și susține textul proiectului, deoeră după împrejurările diecesei bănățene diaconul n'ar pôte fi și învățător, căci elevii din institutul clerical din Caransebeș nu ascultă și studii pedagogice ca în archidieceșă și prin urmare n'au calificațiunea pentru învățători prescrisă de lege.

Eppul Popasu sprijinesce propunerea lui Hanea, cere însă ca, să se dică espres, că în casul când diaconul va fi și învățător să și documenteze calificațiunea sa pentru acésta carieră,

Cerându-se și priminduse încheierea desbaterei mai primesce dep. Cosma, care susține că diaconatul este un lucș pentru bisericile parochiale sătesci, și cine voiesce să facă lucș să l și plătescă. Sprijinesce dar textul proiectului, cu aceea, că în salariul fisat în proiect să se compute și eventuala lăfă ce o va avé diaconul ca învățător.

În urma unor deslușiri date de presidiu congresul primesce § 11 în următoarea stilisare: „Diaconii se pot institui la bisericile parochiale numai sub condițiune, dacă li se asigură un venit la orașe cel puțin de 600 fl. și la sate cel puțin de 400 fl. pe an. Dela Diacon se cere calificațiunea ce se cere și dela preot.“

§. 13. La propunerea comisiunii se primesce cu stergerea cuvintelor „dilele de lucru“ din alinea e).

La § 14. Eppul Popasu propune a se face 6 clase de parochii, în locul celor 3 propuse de comisiune resp. de proiect.

Dep. Crainic, Seracin și Cosma susțiu textul comisiunii, care se și primesce.

La § 15 comisiunea propune ca, din al. 1 și 2, unde e vorba de dreptul de a concura la o parochie de clasa 1-a și 2-a să se stergă cuvintele „au făcut și doi ani de pracsă în cancelaria consistorială, sau lângă careva protopresbiter, ori ca învățător, și preste acésta“ și să se dică numai în urma al. 2. că, „dintre concurenți vor fi preferiți“ cei cari au calificațiunea amintită mai sus; iar alinea din urmă să se stergă cu totul.

V. Babeș susține textul proiectului, căci pracsă analogă se cere la tóte oficiile publice. Cu deosebire accentuă ca fiitorul preot să funcționeze câtva timp ca învățător.

Dep. Cosma combate propunerea lui Babeș, din causă că, avend comuna bisericescă a alege pre învățători, consistoriele nu vor pôte da fie

cărui candidat de preoție și un post învățătoresc.

Sustine deci, textul comisiunii, care este sprijinit și de Marienescu și de Ionăș, care accentuă de nouă că candidații de preoție din Caransebeș prin propunerea lui Babeș ar fi eschiși dela dreptul de a concura la o parochie, de ôreca ei, după organizarea institutului teologic eparchial, nu ascultă și studii pedagogice, prin urmare nu pot să aibă calificațiunea cerută pentru învățători.

Pentru propunerea comisiunii mai vorbește și dep. E. Trăilă și St. Iosif, care susține că, prin o dispozițiune ca cea propusă de Babeș, statul învățătoresc s'ar privi numai ca un period de trecere la parochie, și că prin urmare nici odată nu am ajunge a avé o clasă de învățători harnici. Căci învățător harnic se pôte face cineva numai prin o pracsă mai îndelungată.

Dep. Hanea combate părerea lui Iosif, arătând esperința sa, că candidații de preoție, chiar și când au avut o pregătire mai puțină, prin aceea, că au fost și învățători, s'au calificat de preoți cu mult mai harnici, decât de cei cu pregătire mai multă, dar cari n'au fost învățători.

De acéstă părere e și cav. de Puscariu pecând dep. Mangra susține părerea comisiunii, objectând lui Hanea că, dacă clericii, cari n'au fost și învățători n'au fost preoți așa harnici, ca cei ce au ocupat vr'un post de învățător, vina ar fi a institutului, care nu a pregătit pre candidați destul de bine.

Dupăce presidiulu atrage atențiunea cogresului asupra faptului că, prin cererea pracsii de 3 ani ca învățătoriu clericii ușor ar veni în pozițiunea de a nu-și afla după acest timp parochie și a fi asentați la miliție, mai departe asupra împregiurării, că candidații de preoție ca învățători ar trebui să contribuie la fondul de pensiuene pentru învățători, fără ca ei să aibă vr'un folos din aceste contribuiri, și după ce Babeș ca propunător își aperă încă odată propunerea sa, se însheie desbaterea și punându-se propunerile la vot, propunerea lui Babeș, respective a proiectului cade cu 27 contra 28 voturi, cari au susținut propunerea comisiunii.

Tot la acest § al I. dep. V. Babeș face amandamentul, ca pentru parochii de clasa I-a să nu se cêră cu rigóre calificațiunea pregătitoare de 8 clase gimnasiale, ci în cas de harnicie notorică, și când se va dovedi pe deplin că, un bărbat ôre-care a binemeritat pentru biserică și scôlă chiar dacă nu va avé calificațiune de 8 clase gimnasiale sau reale, să aibă dreptul de a concura la parochie de clasa I-a.

Acest amandament dă ansă la o desbatere îndelungată, în care Cosma și Iosif combat cu multă abilitate părerile lui Babeș, cari ar lăsa ușă deschisă la multe abusuri; ér' dep. Rotar și Al. Popoviciu sprijinesc propunerea acestuia.

În urmă punându-se amandamentul lui Babeș la vot, el se primește de congres cu o majoritate însemnată.

Fiind timpul înaintat ședința procimă se anuncie pe mâne la 9 ôre. La ordine continuarea desbaterei proiectului pentru regularea parochielor. Cu acestea ședința se încheie la 2¼ ôre d. pr.

Proiect de Regulament

pentru regulara și îndeplinirea parochielor în provincia metropolitană a bisericii ortodoxe române din Ungaria și Transilvania

Având în vedere principiile fundamentale din statutul organic relativ

la regulara și organizarea parochielor se statoresc următoarele normative:

I. Regulara parochielor.

§. 1. Într'o comună politică de regulă este numai o parochie cu un paroch, cu un sinod, un comitet și o epitropiă parochială.

Dacă înse în vre-o comună politică credincioșii bisericii ortodoxe române sunt împărțiți în grupe mari separate una de alta, și dacă acelea grupe au biserică și scôla lor propriă și dacă se garantéză parochului și învățătorului dotațiuni corespundetóre, atunci acelea se pot constitui în parochii de sine stătátore, satisfăcând întru tôte dispozițiunii din §. 1 al stat. organic.

§. 2. Fiind într'o parochiă mai mulți preoți, aceia împlinesc servițiul public bisericesc pe rând cu septemâna.

Încât pentru celelalte funcțiuni preoțesci acelea le îndeplinesc fiecarele preot la poporeniile sei; iar dacă poporul n'ar fi împărțit, acolo funcțiunile încă se îndeplinesc cu septemâna.

§. 3. Oficiul parochial se reprezintă în afară prin președintele sinodului. Acesta este responsabil și pentru acurata portare a protocoalelor matriculare și preste tot pentru ținerea în ordine și pentru buna conservare a arhivei parochiale.

Fiind într'o parochiă mai mulți preoți și cel mai bătrân în oficiu nefiind în stare a porta sarcinele de președinte, consistoriul eparchial după ascultarea celorlalți preoți din parochiă și a protopresbiteratului va numi pre ual dintre aceia președinte.

Președintele va avé drept recompensa pentru afacerile sale ca atare a folosi casa parochială și cele ce aparțin la ea, séu în lipsa aceleia va primi o altă remunerațiune amésurată.

§. 4. Dacă într'o parochiă este numai un preot și acela din cauza nepotinței dovedite nu pôte porta singur oficiul preoțesc, cerând densusl și fiind și dotațiune corespundetóre i se pôte da un capelan.

Capelanul trebuie să aibă calificațiunea recerută pentru parochia respectivă și se alege după dispozițiunile stat. or. §§. 7, 9, 13 și 23, și apoi în cas de vacanță a parochiei urméză ca paroch fără a se mai face altă alegere.

Înainte de a se alege un capelan, Consistoriul eparchial va satorî cu consensul parochului raportul dintre paroch și capelan, precum și proporțiunea veniturilor și modul cel mai convenabil pentru ambii.

§. 5. În fie-care parochiă trebuie să fie stabilit în înțelesul stat. org. §. 6. numărul membrilor sinodali parochiali prin o consemnare oficiosă.

Consemnarea membrilor sinodului o face respective o întregese comitetul parochial la finea fie-cărui an solar și se publică în biserică cel puțin cu 8 zile înainte de ținerea sinodului ordinar.

Reclamări contra listei membrilor din motiv, că vre-un îndreptățit n'a intrat séu vre-un neîndreptățit a intrat în ea, se fac în scris séu cu vorba la sinodul procim ordinar, iar apelată contra decisului acestuia la consistoriul eparchial în 14 zile.

Dreptul de reclamare are fie-care membru al parochiei respective filiei atât pentru sine cât și pentru respective contra altora.

II. Îndeplinirea parochielor.

§. 6. Parochiele devin vacante:

- prin mórtea parochului;
- prin resignarea parochului;
- prin strămutarea parochului în altă parochiă;

d) prin destituirea parochului în urma unui proces disciplinar.

§. 7. Murind un paroch, președintele comitetului parochial, séu epitropul cel mai bătrân, — îndată face aretare despre acesta la protopresbiterul tractului, carele este datoriu séu a merge în persónă la înmormântarea repausatului, séu a delega pre un alt preot ca substitut al seu.

După sêvârșirea ceremoniei funebrale, protopresbiterul respective substitutul seu în prezența comitetului parochial ia în sémă tot ce a fost la parochul repausat din lucrurile ce se țin de averea bisericii respective de oficiul parochial și le încredințéză pe lângă inventariu președintelui comitetului, séu dacă mai sunt și alți preoți în parochiă, celui mai bătrân în oficiu dintre aceia.

Un exemplar al acestui inventariu se subterne la consistoriul eparchial.

După aceea va erui dacă, și cât a remas datoriu preotul repausat ori cassei bisericesci, ori din contribuțiunea și ecuivalentul reg. după sesiunea parochială, ori în sidocșia episcopescă și competența (birul) protopesc și constantându-se atari detorii se vor întreprinde pașii cuvincioși pentru asigurarea și depurarea acelor datorii din lăsământul preotului, iar în lipsa de vre-un lăsământ, din venitul intercalariu al parochiei.

Dacă parochia a remas fără paroch, protopresbiterul o încredințéză spre administrare în mod provisoriu unuia dintre preoții învecinați, până când ar face consistoriul altă dispozițiune.

La ocasiunea înmormentării unui paroch se deliberéză în comitetul parochial asupra întregirii respective reducerii postului vacant după tenórea §§-lor 9 și 10 din acest regulament. Protocolul ședinței comitetului se înaintéză mult în 10 zile la consistoriul eparchial.

§. 8. Preoteselor veduve și orfanilor preotului repausat compete dreptul de a locui în casa parochială 3 luni, și a primi diumătate din venitul parochiei un an întreg după mórtea acelu.

§. 9. Devenind în ori-ce mod vacantă o parochiă, ce a avut numai un preot, dacă venitul sistemizat în acea parochiă face cel puțin 400 fl. la an, consistoriul eparchial are se ingrigescă ca acea parochiă să se ocupe cel mult în trei luni prin paroch definitiv.

Iar dacă venitul preoțesc sistemizat nu ajunge la 400 fl. pe an, poporul din parochia vacantă nu pôte să-și alegă paroch înainte de a completa suma de 400 p. și până atunci parochia vacantă ori să afiliáză la altă parochiă vecină, ori dacă nu se pôte acésta, consistoriul eparchial i dá un administrator parochial la propunerea protopresbiterului concerninte.

Dintre filie se pot face matere conform §. 3 din stat. org. numai cele ce au biserică și scôla propriă și pot arêta un venit preoțesc sistemizat de cel puțin 400 fl. la an.

§. 10. Dacă devine o parochiă vacantă într'o comună, unde au fost doi preoți, acea se va reintregi numai în casul acela, dacă se sistemiséză câte un venit la orașie de cel puțin 800 fl. și la sate de cel puțin 600 fl. pentru un preot.

Devenind vacantă o parochiă ce a avut trei preoți, acea se pôte întregi numai dacă parochia numără preste 3000 suflete și dacă se sistemiséză câte un venit la orașie de cel puțin 800 fl. și la sate de cel puțin 600 fl. pentru un preot.

Într'o parochiă ce a avut patru preoți, devenind un loc vacant, acela se pôte întregi numai dacă parochia numără preste 4000 suflete și dacă se sistemiséză un venit la orașie de cel

puțin 800 fl. și la sate de cel puțin 600 fl. pentru un preot.

În tôte acele casuri, în care nu s'ar poté implini condițiunile de sus, se va face reducere, adecă: parochiele a 2-a și resp. a treia și a patra nu se vor îndeplini ci ele se vor lăsa în administrație, iar venitele în folosința celorlalți preoți, afară numai de sesiunile parochiale, asupra cărora dispune fie-care eparchiă după trebuințele sale.

Abatere dela aceste dispozițiuni pot face consistoriile eparchiale numai în casuri de necesitate notorică, prin cari vor avé a le areta totdeuna la procimul congres bisericesc.

§. 11. Parochiele vacante cari din cauza vre-unei pedeci nedelăturavere în scurt timp nu s'ar poté întregi definitiv, se vor administra provisoriminte prin administratori instituiți prin consistoriul eparchial după ascultarea concernintelui protopresbiter.

§. 12. Diaconi se pot constitui pe lângă biserici parochiale numai în condițiuni dacă li se sistemiséză un venit la orașie de cel puțin 600 fl. și la sate cel puțin de 400 fl. la an.

§. 13. La venitele sistemisate se numără:

- salariul în numărariu, ce se dá unui preot pe fie-care an;
- folosirea casei, curtei și a grădinei parochiale, precum și a porțiunii canonice sau sesiunii parochiale, computându-se tôte în bani după calculul de mijloc al celor cinci ani din urmă;
- venitul stolar dela botezuri, cununii și înmormentări, computându-se tot după calculul de mijloc al celor cinci ani din urmă.
- emolumentele în naturalie, precum cereale, lemne, sare și alte daruri, ce sau indatinat a se face preotului la anumite ocasiuni, computate iar calculul de mijloc al celor cinci ani din urmă;
- dilele de lucru și alte prestațiuni sigure, ce se fac preotului din partea poporului, computându-se asemenea după calculul de mijloc al celor cinci ani din urmă.

Tôte celelalte venituri preoțesci se privesc ca accidentie nesigure și nu se compută în venitul sistemizat. Însă și veniturile accidentali sânt a se constata și de a se regula după împregiurări în fie-care parochiă prin consistoriile eparchiale.

Consistoriile eparchiale sânt îndetorate a priveghia, ca veniturile preoțesci sistemisate nici într'un chip să nu se imputineze, din contră să se mărésză după împregiurări în tôte parochiele și să se folosescă regulat.

§. 14. Cu privire la veniturile preoțesci sistemisate, parochiele se impart în următoarele trei clase:

- parochia cu venit sistemizat pentru un preot de cel puțin 800 fl. la an, este de clas'a întâia.
- parochia cu venit sistemizat pentru un preot de cel puțin 600 fl. la an, este de clasa a doua;
- parochia cu venit sistemizat pentru un preot de cel puțin 400 fl. la an, este de clasa a treia.

§. 15. Drept de a concurge au:

- la parochia de I. clasă acei clerici, cari pe lângă o pregătire cu succes bun de 8 clase gimnasiale sau reali au terminat studiile teologice în vre-unul din institutele din metropolia noastră, au făcut și doi ani de pracsă în cancelaria consistorială sau lângă care-va protopresbiterat, ori ca învățători, și preste acésta au susținut cu distins succes rigurosul examen de calificațiune la care-va consistoriu diecesan;
- la parochia de a doua clasă aceia, cari după absolvirea de cel puțin 4 clase gimnasiale sau reale, și după terminarea sciințelor teologice în vre-unul din institutele dieceselor

nóstre au servit 2 ani ca învățatoriu sau au făcut 2 ani de pracsă ca mai sus, au susținut esamenul de calificație cu succes bun;

c) la parochia de a III-a clasă toți teologii absolți, cari au servit 2 ani ca învățatori și au susținut esamenul de calificație.

Clasele pregătitoare gimnasiali și respective reali se prescriu numai până când institutele noastre pedagogice-teologice vor fi astfel organizate, ca să ajungă pentru completarea calificației preotului nostru.

Anii de pracsă nu pot forma impedecare la acei clerici, cari fără vina lor n'au fost în stare a obține aplicare ca învățatoriu, sau în vre-o cancelărie, dacă acesta impregiurare va fi recunoscută de consistoriu.

Küstendje port pe mare. România mare cale internațională între Europa occidentală și Orient.

(Încheiere).

Prin încorporarea Dobrogei, România a dobândit portul de mare de la Küstendje care în scurt timp, și fără mari cheltuieli, promite a deveni un port comercial de întâiul rang, îndată ce ar fi legat printr'un canal cu Dunărea și printr'o cale ferată directă cu liniile Austro-Ungare la punctul Turnu-Roșu.

De aci rezultă, că realizarea liniei Turnu-Roșu-Râmnic-Pitești și București-Cernavoda, este de o necesitate imperioasă pentru completarea resoului ferat român; căci producția viitoare a liniei București-Cernavoda depinde în mare parte de juncțiunea liniei ferate cu Sibiu și cu liniile ferate ungare de est. Turnu-Roșu-Râmnic-Pitești București-Cernavoda-Küstendje fiind cea mai scurtă cale, care duce la Marea Năgră, ea poate fi considerată ca linie de concentrare pentru întregul comerț al Europei centrale, și poate deveni în acest timp una din cele mai producătoare linii de comerț ale Europei realizând imense și necontestabile beneficii pentru țară.

Nu trebuie să se uite, că tratatul de la Berlin autorisă pe Austria a construi o nouă cale ferată și a uni Viena cu Salonicul și Constantinopolul, prin Bosnia și prin Serbia.

Scopul acestor linii este evident de a servi comerțul european în Egipt și în India. Tot asemenea nu trebuie să se scape din vedere și liniile care duc la Odesa, tot în scopul de a servi comerțului Europei centrale cu Orientul.

În mijlocul acestor două traseuri ne aflăm noi cu Predelul-București-Rusciuk-Varna și comerțul Europei centrale cu Orientul se va împărți pe trei căi, pe când îl putem face a se concentra pe o singură cale mare internațională, care va fi România, ca cale mai scurtă decât celelalte trei*.)

Să examinăm însă linie cu linie, și să vedem care e mai scurtă. Luând drept punct de plăcere Hamburgul, care e un mare centru de afaceri cu Orientele și universul întreg, am pute dice, găsim următoarele distanțe.

1. Hamburg-Viena-Orșova-București-Cernavoda-Küstendje kilom. 2582.

2. Hamburg-Viena-Brașov-Predel-Ploesci-Mizil-Coșăreni-Cernavoda-Küstendje kilom. 2584.

3. Hamburg-Viena-Orade-Sibiu-Turnu-Roșu-Pitești-București-Cernavoda-Küstendje kilom. 2581.

Rezultă până aci, că aceste trei linii, cari plec de la Marea Nordului și cari tind a ajunge prin România cel mai apropiat port al Mării Negre au o lungime aproape egală. Cu toate acestea față cu exploatarea foarte nefavorabilă a căile ferate ungare de est

de la Orade până la Predel, trebuie să preferăm, în interesul comerțului general punctele Orșova-Turnu-Roșu, mai cu samă că aceste puncte alimentează liniile române, până la Kiustendje și fac a se desvolta o-rașele noastre, pe când Predealul sacrifică aceste avantaje Bulgariei și liniei sale Rusciuk-Varna.

Importanța liniei Turnu-Roșu reese și mai mult din faptul, că, după ce se va construi scurta linie Alba Iulia-Sibiu-Turnu-Roșu distanța devine și mai scurtă, de cât cea indicată mai sus și rezultatul va fi:

4. Hamburg-Viena-Arad-Sibiu-Turnu-Roșu-Pitești-București-Cernavoda-Kiustendje kilom. 2512.

De ne vom arunca privirile asupra liniilor Hamburg-Viena-Salonic și Constantinopole; și Hamburg-Viena-Varna vom ave:

5. Hamburg-Berlin-Viena-Novi-Salonic kilom. 2678.

6. Hamburg-Viena-Pesta-Belgrad-Nișu-Constantinopole 2603.

7. Hamburg-Viena-Orșova-Vidin-Șumla-Varna 2631.

8. Hamburg-Viena Sibiu-București-Giurgiu-Varna. 2615.

9. Hamburg-Viena Predel-București-Rusciuk-Varna 2614.

Din toate aceste confruntări rezultă într'un mod clar, că Kiustendje oferă, sub toate punctele de vedere, o linie cu 50 până la 100 kilometrii mai scurtă de cât Varna și de cât celelalte puncte, și ca atare, ea asigură României exclusiv avantajele comerțului lumii cu Marea Năgră.

Din punctul de vedere al avantajelor locale linia Sibiu-Turnu-Roșu-Râmnic-Pitești va ave o puternică influență asupra dezvoltării comerțului în acele părți din România și Transilvania ea va fi factorul, care va da naștere la o mulțime de stabilimente industriale; pădurile cele frumoase din valea Oltului vor deveni mai prețioase; salinile marii de lângă Râmnic vor produce, prin înlesnirea comunicației, venituri cu mult mai mari de ceea ce dau astăzi. Calimănescii în fine vor deveni adevărate stabilimente sanitare, atrăgând mii de vizitatori la sursele sale minerale.

Tot atât am pute dice și despre linia București-Cernavoda. Valea Ialomiței este bine populată, fertilă și foarte potrivită pentru stabilimente industriale. Numai mijloacele de comunicație lipsesc spre a o anima această vale. Traseul proiectat al liniei terate atinge toate satele și va reactiva aceste regiuni rămase până acum izolate de comerțul general. Afară de această, această cale va fi un mijloc eficace spre a popula din ce în ce mai mult Baraganul și al face mai producător. Pământul este bun și fertil; la o adâncime de 20 de metri se găsește apă îndestulă și bună; se cere numai a se da impulsivitatea convenită, spre a atrage lumea, care să scie scote comorile pământului, să scie face plantațiile convenite și Baraganul de astăzi, pustiu și fără populație, va deveni în scurt timp, o regiune fertilă și foloșitoare țerei.

Lungimea a acestor două linii se estimează precum urmază:

Linia Turnu-Roșu-Râmnic-Pitești, kilom. 138, București-Cernavoda 178 kilometrii; în total 316 kilometrii, cari nu vor pute nici o dată reclama un capital efectiv mai mare de 80 de milioane.

Sarcina, după cum se vede, e din cele mai ușore în comparație cu marile folose reale ce urmază incontestabil a trage țara. Cu toate acestea s'ar pnté dice, că Statul voinde a răscumpăra în curând calea ferată Roman-Verciorova, și prin consecuență a pune în circulație titluri de vre-o 400 milioane, creditul seu sar efectua și mai mult prin emisiunea celor 80 milioane

Observațiunea ar fi fost justă, dacă ar fi vorba de o emisiune mai înainte, ca linia să fie terminată și pusă în circulație. Din ceea ce cunoșcem însă din sorginte demnă de cea mai înaltă încredere, rezultă, că capitalul de 80 milioane ar fi deja asigurat de mai multe importante Bănci din străinătate, astfel că construcțiunea se va opera cu capitalul consorțiului ce solicită astăzi construcțiunea, prin comitetul seu compus din d-nii senator Schochterus, dr. Stall din Viena, și d. Alois de Südenhorst, inginerul șef al

consorțiilor; și numai după trei sau patru ani când linia va fi pusă în circulație și primită de Stat, Statul va ave a pune semnătura sa pe titlurile ce se vor emite atunci sub a sa garanție.

Ideia e emisă și împrejurările ne favorizează cum nu se poate mai bine; de datorita fie căru bun Român este dar, de a voi a sci profita de moment, pentru a realiza astă mare idee economică-națională, pentru a face din România o mare cale internațională, și din Kiustendje un adevărat port de mare centru, care, luptând într'o poziție mai bună decât Odessa, să serve comerțul internațional în Marea Năgră după cum Hamburgul l servă în Marea Nordului. —

Curierul fin. —

Varietăți.

* (Personalia). Se dice, că Escel. Sa comandantul militar vice-mar. baron de Ringelsheim se strămută de aici la Brünn în calitate de comandant al generalatului de acolo, pe când comandantul generalatului din Brünn FZ. M. Molinary trece ca comandant în Galiția. — În Transilvania vine comandant vice mar. Bauer.

* (Sâmbătă) în 26 Octomvre a. c. va ave loc o petrecere (Kränzchen) în localitățile Casinei.

* (Teatru). În sâmbăta trecută s'au început reprezentațiunile societății magiare de sub direcțiunea d-lui Sztupa.

* (Episod din timpul ocupației Seraievului). Cel dintăiu care a intrat în stradele Seraievului a fost căpitanul Noac de Huniad, român din orașul Hațag. El era în fruntea companiei 9 de regimentul de inf. Sachsen-Meiningen (seghediniani). Îndată după intrare a trimis înainte două secțiuni (Züge) în roiri cu locotenenții companiei. Un foc teribil din ferestri și din îngrădituri a fost întâmpinarea ce avură soldații nostri. Fie-care casă a trebuit luată cu asalt, cameră de cameră a trebuit să se deschidă cu forța, bărbații înarmați fură împușcați numai decât. Locot. Trost intrând într'o cameră se află înaintea unei fetițe frumoase, abia de dece ani, care având o pușcă în mâni sta gata să o descarce. Locot. i abate pușca din mâni, o ia și o duce cu sine, se înțelege fără să i se facă fetiței vre-o supărare. Într'altă casă un copil de nouă ani da cu un hangiar în giurul seu ca un desperat și până au putut pune mâna pe dânsul a rănit mai mulți soldați.

În piața principală a Seraievului a luat compania trei tunuri, cari le apărau soldații regulari ca nisce lei, în același timp un conductor de secțiune, anume Balog a luat prețiosul stég verde, după ce a străpuns pe stegariu. Balog esto propus s're a fi decorat. Comandantul bar. Philippovics l'a dăruit în fața locului cu o bancnotă de dece florini.

* (O urmare a ocupației). La scôla reală superioară din Graz s'a încris fiul unui neguțătoriu bosniac.

* (Mainardis), arestat la Zizin și transportat la Budapesta sub pretext, că este spion rusesc, dovădindu-se nevinovat, a fost pus pe picior liber.

* (Indreptare). De sub articolul „Românii peninsulei balcanice“ lipsesce subsemnătura: „Timpul“.

Sciri ultime.

(După „S. d. T. B.“)

Viena, 23 Octomvre n. „Polit. Corresp.“ raportéz: După o înscințare detaiată din Constantinopole, în Macedonia au erupt nelinisciri și încă mai serios de cum se presupunea. O bandă de 2000 bulgari bine armați a atacat în 18 l. c. localitățile Irasu și Crasna. Lupta s'a continuat și în 19 l. c. În districtele bulgă-

resci Giuma și Samacof stau asemenea toți gata a se rescula. Raslic este amenințat de un atac din partea Bulgarilor. Totul tradeză o resculare bine pregătită.

Berlin, 23 Octomvre n. Presidiul poliției a disolvat patru reuniuni și a oprit 34 tipărituri pe basa legii socialiste.

Bombay, 23 Octomvre n. „Gazette“ anunță: Înaintarea armatei engleze spre Cabul s'a amânat pe anul viitor.

Canea, 23 Octomvre n. Sultanul a sancționat modificățiunile stipulate a le statutului pentru Creta.

Bursa de Viena

din 21 Octomvre n. 1878.

Împrumutul de stat din 1860	117 35
Acțiuni de bancă	789 —
Acțiuni de credit	227 50
London	111 50
Argent	100 —
Galbin	5 61
Napoleon d'aur (poli)	9 40 1/2
Valuta nouă imperială germană	58 —

Economic.

Sibiu, 18 Octomvre n. Pro hectolitru: Grâu fl. 5.40—6.20; Grâu sâcăreț fl. 4.50—5.10; Săcară fl. 3.90—4.30; Orz fl. —4.—; Ovăs fl. 2.—2.40. Cucuruz fl. 4.40—4.80; Mălaiu fl. 4.50—5; Cartofi fl. 1.75—2; Sămână de cânepă fl. 7—8; Mazere fl. 4.50—5; Linte fl. 5.50—6; Fasole fl. 4.50—5; pro 50 chilo: Făină de pâne fl. 4; Slănină fl. —35.—; Unsore de porc fl. 35.—; Său brut pro 50 chilo: fl. 16.50; Luminări de său pro 50 chilo fl. 30.—; Său de Luminări fl. 25; Săpun fl. 20.—; Fân pro 50 chilo fl. 0.80—0.90; Căneapă pro 50 chilo fl. 29—31; Lemne virtose de foc pro metru cubic fl. 3.20 Spirit pro grad 50—55 cr.; pro chilo: carne de vită 36—44 cr.; Carne de vițel 32—36 cr. carne de porc 44—48 cr.; carne de berbec 26—28 cr. ôue, 10 de 20 cr.

Mediaș, 17 Octomvre n. Pro hectolitru: Grâu fl. 5—5.50; Grâu sâcăreț fl. 3.80—4.20; Săcară fl. 3.30—3.50; Ovăs fl. 1.90—2.10; Cucuruz fl. 2.50 Fasole fl. 3—4; Cartofi noi fl. 1.60.—; Fân fl. 1.40—1.60; Căneapă fl. 40.—; Slănină pro 100 chilo: fl. 75.—

Brașov, 18 Octomvren. Pro hectolitru: Grâu fl. 5.20—6.60; Grâu sâcăreț fl. 4.50; Săcară fl. 4.—4.30; Orz fl. 3.50—3.—; Ovăs fl. 2.20—2.30; Cucuruz fl. 4.50; Mălaiu fl. 4.55; Mazere fl. 6.40 Linte fl. 8.80—; Fasole fl. 4.60 Sămână de cânepă fl. 9.40; Cartofi fl. 1.70; pro chilo: carne de vită 40 cr. carne de porc 48 cr. carne de ôie 23 cr. Său de bovine prospet fl. 32; (pro 100 chilo: topt 36 fl.

Budapesta, 19 Octomvrie n. (Raport săptămânal). Săptămâna trecută a fost abundantă în ploi, cari a fost priincioase sămănăturilor, cari însă au adus mare pedecă culesului viilor. Cu cât culesul viilor înainteză, cu atât mai mult se dovedesce, că anul de față a fost bine-cuvântat în privința vinului. Este chiar comic a vedé, ce mijloce se aplică spre a suplini lipsa buților și altor vase. Mustul este de o mai bună calitate ca anul trecut, însă durere! el n'are mai nici un preț, vându-se în multe locuri pe n'ai nimic. Multele ploi au avut de urmare a rîurile s'au umflat foarte, părăsind albia lor și inundând câmpurile învecinate. Temperatura variază pe la amédi între + 14 și + 16° R.

Grâul a continuat a se vinde cu prețul de mainainte; cătră sfîrșitul săptămănei însă prețul a scădut cu câte 10—15 cr. pro m. m. Cătră sfîrșitul săptămănei însă prețul a scădut cu câte 10—15 cr. pro m. m.

Săcară s'a cam urcat în preț cu mai mult de 10 cr., fl. 5.60—5.80 pro m. m.

Orzul de bererie s'a vëndut cu fl. 6.50—7.75.

Ovăs fl. 5.15—5.40.

Cucuruz a trecut puțin, consumători având provisiuni destul de mari. Prețul fl. 5.25—5.60.

Pastăioșele s'au manținut la prețurile din săptămăna trecută. Notăm: Măzere fl. 9—10, linte ung. fl. 8—10, fasole mare albă fl. 8—8.50, sămână de cânepă fl. 9—9.50, mălaiu fl. 4.75—5 (tote pro m. m.)

Porcii au cam scădut în preț. Prețurile: porci ung. grași 45—46 1/2 cr., mijlocii 46—47 cr., slăbuți 47 1/2—48 cr., sârbesci 44 1/2—45 1/2 cr., român. 44—45 1/2 pro chilo netto. Din Ungaria de sud s'au adus 4770, din Ardél 40, din Serbia 1010, din România 1180, pe drumul ferat ung. de nord 400, cu totul 7400 porci cari, computați la cei aduși de mai nainte represintă suma de 67.190 porci.

Unsore de porc, marfă promptă, s'a plătit cu numai fl. 53.50 cu vas cu tot. Său fl. 45.75—46.50.

Prune s'au adus din greu așa că prețul a scădut binisor; marfă de bute fl. 14.30.

Peile de miel s'au vëndut cu fl. 68—72 pro 102 bucăți.

* Când vorbim de comerțul oriental, trebuie să recunoștem că adevăratul Orient nu pôte fi atins de cât traversând Marea Năgră care nu presintă calea directă în Persia, Caucasi și în totă Asia mică. Adevăratul Orient se găsește la Theran, la Bagdad, Alepp, Samsun etc., adică la cóstele Mării-Negre. Trebuie dar să avem în vedere numai pozițiunea porturilor situate pe costa Europăneă a Mării Negre, adică Odessa, Küstendje, Varna și Burgas pentru a ajunge în Orient.